Урок 11. Повторение 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: седьмой. 

Раздел: «Повторение». 

Урок 11. Повторение. 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – повторить материал курса «Русская речь», изученный в 7 классе. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1. Приветствие. 

2. Проверка списочного состава учащихся. 

3. Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) Чем простые союзы отличаются от составных? 

III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

112. Подготовьтесь писать изложение, близкое к тексту, по отрывку из повести А. П. Чехова «Степь». 
I. Обратитесь к памятке 3 на с. 146. 

II. При подготовке составьте подробный план, стремитесь в основной части его («Купание Егорушки») использовать как можно больше глаголов из текста. 
III. Озаглавьте текст. 

Обоз расположился в стороне от деревни на берегу реки. Солнце жгло по-вчерашнему, воздух был неподвижен и уныл. На берегу стояло несколько верб, но тень от них падала не на землю, а на воду, где пропадала даром, в тени же под возами было душно и скучно. Вода, голубая оттого, что в ней отражалось небо, страстно манила к себе. <…> 
Егорушка тоже разделся, но не спускался вниз по бережку, а разбежался и полетел с полуторасаженной вышины. Описав в воздухе дугу, он упал в воду, глубоко погрузился, но дна не достал; какая-то сила, холодная и приятная на ощупь, подхватила его и понесла обратно наверх. Он вынырнул и, фыркая, пуская пузыри, открыл глаза; но на реке как раз возле его лица отражалось солнце. Сначала ослепительные искры, потом радуги и тёмные пятна заходили в его глазах; он поспешил опять нырнуть, открыл в воде глаза и увидел что-то мутно-зелёное, похожее на небо в лунную ночь. Опять та же сила, не давая ему коснуться дна и побыть в прохладе, понесла его наверх, он вынырнул и вздохнул так глубоко, что стало просторно и свежо не только в груди, но даже в животе. Потом, чтобы взять от воды всё, что только можно взять, он позволял себе всякую роскошь: лежал на спине и нежился, брызгался, кувыркался, плавал и на животе, и боком, и на спине, и встоячую – как хотел, пока не утомился. 
113. Объясните значение слов витраж, гравюра, мозаика, фреска. 
Проверьте себя: найдите толкование этих слов в толковых словарях или в словарях иностранных слов, сделайте необходимые выписки. 

Укажите, что общего в значении выписанных вами слов, в чём различие; чем это различие объясняется. 

114. Расскажите о морфологических средствах сравнения, комментируя приводимые ниже или самостоятельно подобранные примеры. 
1) Узорным чистым полотенцем 
Свисает радуга с берёз. 

(Н. Рубцов) 

2) Девичьи лица ярче роз. 

(А. Пушкин) 

3) Бабочки любых пород 

И различнейшей расцветки. 
Их извилистый полёт 

Наподобие разведки. 

(К. Ваншенкин) 

4) И месяц, будто ломтик дыни, 
Повис над сонною рекой. 

(А. Прокофьев) 

5) Когда тебе придётся туго, 
Найдёшь и сто рублей, и друга – 

Себя найти куда трудней, 
Чем друга или сто рублей. 

(А. Тарковский) 

* Укажите в последнем примере фразеологизм; объясните его значение. 

115. Подготовьте сообщение на тему «Морфологические средства сравнения»; используйте приводимую ниже схему; подберите примеры из учебника (см. упр. 77, 107, 108, 109, 114) или из других литературных источников. 
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116. I. Рассмотрите рисунок. С чем бы вы сравнили цветок гороха? Почему? Сочините текст-сравнение. 
II. Прочитайте текст. Обратите внимание, как он построен. Замените прилагательное похож другими языковыми средствами сравнения. 
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Цветок гороха похож на лодку с парусом. Верхний лепесток его похож на парус, два нижних сросшихся похожи на лодочку, два боковых похожи на два весла. 
Слова для выбора: как, напоминать, как будто, наподобие, словно, точно. 

117. Прочитайте стихотворные строки. Проведите исследование: нет ли в них скрытых сравнений. Своё мнение аргументируйте. 
1) Пчела за данью полевой 

Летит из кельи восковой. 
(А. Пушкин) 
2) Из-под куста мне ландыш серебристый 
Приветливо кивает головой. 

(М. Лермонтов) 

3) Сыплет черёмуха снегом. 
(С. Есенин) 

4) Проплясал, проплакал дождь весенний. 
(С. Есенин) 

5) Ромашки спят с открытыми глазами, 
Не шелохнутся нивы над рекой. 

Полями, перелесками, лесами 

Неслышно бродит ветер молодой. 

(Л. Татьяничева) 

6) Осень ранняя развесила 
Флаги жёлтые по вязам. 

(А. Ахматова) 

1. Спишите второй пример. Вспомните, из какого стихотворения эти строки. Напишите его заглавие. Как называются заглавия такого типа? 

2. Назовите сначала метафоры, потом – олицетворения. В чём, по-вашему, их сходство? А различие? 
118. I. Кто из нас не наслаждался красотой и ароматом ландышей? Вспомните! 
Составьте несколько предложений или напишите миниатюру о ландышах, используя метафоры или олицетворения. 

II. 1. Принесите на урок несколько веток только что распустившейся сирени или какого-либо другого цветущего растения, в том числе и комнатного. 

2. Подберите наиболее точные и яркие эпитеты к названию цветов, которыми вы любовались и, возможно, восхищались. 

3. Напишите об этих цветах (или о цветке) миниатюру. 

119. 1. Повторите §1. 
2. Подготовьте сообщение (доклад) в научном стиле на тему «Что я знаю о тексте». Для иллюстраций основных признаков текста используйте миниатюру Ф. А. Абрамова или самостоятельно подобранные примеры. 
ПОГОЖИМ ЛЕТОМ

Ныне каждая травка, каждая былинка расцвела, во всей своей красоте себя выявила. Всё необычно большое, сочное. Головка у розовой кашки, как колокол, мятлик в грудь, жёлтое блюдце ромашки, как солнце на стебле, а мышиный горошек, нежный мышиный горошек – просто колючая проволока. Словом, на земле, как в какой-то волшебной стране: всё непривычно большое, высокое. 
120. I. 1. Прочитайте сведения о художнике В. Е. Маковском (см. с. 141). 
2. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «Рыбак. Финляндия». 

3. Напишите по ней сочинение (используйте памятки 4 и 5, с. 146-147). 

При подготовке подумайте над вопросами. 

1. Почему картина названа «Рыбак», а не «Рыбаки»? Кто они, эти два человека, сидящие в лодке посреди озера? О чём «говорит» их возраст, одежда? 
2. Как они готовились к рыбалке? Какой ответ на этот вопрос можно предположить? 

3. Как убеждает нас художник в том, что кругом – первозданная тишина; что рыбаки занимаются своим делом увлечённо? 
II. 1. Прочитайте сведения о художнике В. Д. Поленове (см. с. 143). 
2. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «Заросший пруд». 

3. Напишите по ней сочинение (используйте памятки 4 и 5, с. 146-147). 

III. 1. Прочитайте сведения о художнике И. И. Левитане (см. с. 140-141). 
2. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «У омута». 

3. Напишите сочинение по этой картине. 

IV. 1. Прочитайте сведения о художнике И. И. Шишкине (см. с. 144). 
2. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «Пейзаж». 
3. Напишите сочинение по этой картине. 

121. 1. Прочитайте текст; озаглавьте его. 
2. Исправьте оплошность иностранца: о чём и как он должен был спросить незнакомых ему людей, чтобы получить нужные сведения? 

3. Напишите изложение, близкое к тексту; обратитесь к памятке 3, с. 146. 

Однажды в редакцию журнала, где работал писатель Борис Степанович Житков, зашёл какой-то иностранец и спросил по-английски: 
- Кто здесь у вас говорит по-английски? 

- Никто, - на английском языке ответил Житков. 

- А по-немецки? 

Житков ответил на немецком языке, что и по-немецки здесь никто не говорит. 

- Тогда, может быть, по-французски? 

- Нет, никто, - на французском языке ответил Борис Степанович. Иностранец очень расстроился. 

- А что случилось-то? – спросил Житков. 

Иностранец, оказывается, заблудился: не может найти дорогу в гостиницу. 

Житков объяснил ему, как добраться до гостиницы, сначала по-английски, потом по-немецки, наконец, по-французски. 

- Что же вы меня обманули? Почему сразу не сказали, что говорите по-английски, по-французски, по-немецки? 

Житков ответил ему: 

- Когда мы приезжаем в Англию, то там говорим по-английски, во Францию – по-французски, в Германию – по-немецки. А здесь мы все говорим по-русски. 

И посоветовал иностранцу выучить русский язык. 

(В. Некрасов) 

122. 1. Повторите §2; рекомендации к описанию общего вида местности см. на с. 20, 21. 
2. Прочитайте сведения о художнике А. А. Рылове (см. с. 143-144). 
3. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «Зелёный шум». Понаблюдайте, как художник убеждает нас в том, что день, запечатлённый на картине, ветреный, но солнечный; что берег, на котором шумят листвой могучие берёзы и сгибаются от ветра молодые деревца, - крутой, высокий; что с него открывается прекрасная панорама. Всмотритесь в цветовую гамму картины. 

4. Напишите сочинение по картине А. А. Рылова «Зелёный шум». 

123. Прочитайте словарную статью и отрывки из текстов; назовите их общую (широкую) тему. 

Экология (от греч. экоз – дом, жилище, местопребывание и логия – учение) – наука об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и с окружающей средой. <…> 
В XX веке в связи с загрязнением окружающей среды и усилившимся воздействием человека на природу экология приобрела особое значение. 
(Из «Большого энциклопедического словаря») 

Мы верим – настанет час, когда страны будут гордиться своими свежими листьями, росой и ночной прохладой, запахами своих туманов и освежающих болот. Мы верим, что школьники будут писать по слогам: Воздух – наш отец. Вода – мать. Земля – дом. Роса – национальное сокровище. 
(Из «Экологического манифеста») 

НОЧНАЯ ЛАСТОЧКА
Кто белой ночью ласточку вспугнул, - 

Полёт ли дальнего ракетоносца, 

Или из бездны мирозданья гул, 

Неслышный нам, в гнездо её донёсся? 

Она метнулась в воздухе ночном, 

И крылья цвета воронёной стали 

Цветущий мир, дремавший за окном, 

Резнули дважды по диагонали. 

Писк судорожный, звуковой надрез 

Был столь пронзителен, как будто разом 

Стекольщик некий небеса и лес 

Перекрестил безжалостным алмазом. 

И снова в соснах дремлет тишина, 

И ели – как погашенные свечи, 

И этот рай, что виден из окна, 

Ещё прекрасней, ибо он не вечен. 

(В. Шефнер) 

Если мы серьёзно не поймём, что всё живое на этой земле родственно связано одной колыбелью, которую мы называем природа, если мы не прекратим разрушение собственного дома, то человек останется смертельно одиноким в унылой пустыне. 
(Ю. Бондарев) 

1. Определите стиль каждого текста; укажите средства языка, характерные для данного стиля. 
2. Используя таблицу «Стили речи» (см. с. 114-115, приложение), систематизируйте свои знания о каждом стиле речи. 

124. 1. Прочитайте и напишите по памяти эпиграфы к нашему учебнику. 
2. Подготовьте выразительное чтение стихотворения М. Дудина «Заклинание с полюса» (см. памятку 1, с. 145). 

Обратите внимание: «Заклинание», то есть страстная мольба, просьба. 

ЗАКЛИНАНИЕ С ПОЛЮСА

Берегите Землю! 

Берегите 

Жаворонка в голубом зените, 

Бабочку на стеблях повилики
, 

На тропинке солнечные блики, 

На камнях играющего краба, 

Над пустыней тень от баобаба, 

Ястреба, парящего над полем, 

Ясный месяц над речным покоем, 

Ласточку, мелькающую в жите
. 

Берегите Землю! 

Берегите 

Чудо песен 

Городов и весей
, 

Мрак глубин и волю поднебесий, 
Старости последнюю отраду – 

Женщину, бегущую к детсаду, 

Нежности беспомощное пенье 

И любви железное терпенье. 

Берегите молодые всходы 

На зелёном празднике природы, 

Небо в звёздах, океан и сушу 

И в бессмертье вверяющую душу, - 

Все судеб связующие нити. 

Берегите Землю! 

Берегите 

Времени крутые повороты, 

Радость вдохновенья и работы, 

Древнего родства живые свойства, 

Дерево надежд и беспокойства, 

Откровение земли и неба – 

[image: image1]Сладость жизни, молока и хлеба. 

Берегите доброту и жалость, 

Чтоб они за слабого сражались. 

Берегите будущего ради 

Это слово из моей тетради. 

Всё дарю! 

И всё от вас приемлю! 

Только 

Берегите 

Эту 

Землю! 

V. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Прочитать книгу М. В. Панова «И всё-таки она хорошая. Рассказ о русской орфографии». 
2. Выставление и комментирование оценок. 
Морфологические средства сравнения 





Имя существительное в форме творительного падежа (творительный сравнения) 





Имя прилагательное в форме сравнительной степени 





Наречие в форме сравнительной степени 





Предлоги подобно, наподобие и другие 





Союзы как, будто, как будто, словно, точно и другие 








� Повилика – сорное растение без листьев и корней, обвивающее своим нитевидным стеблем другие растения. 


� Жито – всякий хлеб в зерне или на корню. 


� Весь (устар.) – деревня, село. Вспомните фразеологизм – по городам и весям. 





